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ЦИФРОВА ТІЛЕСНІСТЬ ЯК ПРЕДМЕТ
ДОСЛІДЖЕННЯ КУЛЬТУРОЛОГІЇ

Целковський Геннадій Анатолійович,
к.філос.н., доцент кафедри 

богослов’я та релігієзнавства
Навчально-наукового інституту філософії та освітньої політики 

Українського державного університету імені Михайла Драгоманова

В межах дигітальних студій йде осмислення всієї сукупності феноме-
нів, пов’язаних з цифровою реальністю, що позначає собою медіа, соціаль-
ні мережі та віртуальне середовище. Це середовище є ще одним виміром 
буття людства, відповідно до більш традиційних – природа та культури. 
Розмова про цифрову реальність як ще один вимір дозволяє говорити про 
відповідну присутність людини в цьому вимірі. Ця присутність полягає у 
тілесності як усвідомлення людиною своєї біологічності. Тіло є і природ-
ною, і культурною даністю. Природне тіло є просторовим предметом, річ-
чю; культурне тіло та всі явища, пов’язані з ним,  є складною семіотичною 
системою. Згідно Сінькевич, є ще соціальне тіло – результат взаємодії при-
родного тіла з соціальним середовищем [6, с. 70].

Присутність людини в цифровому просторі потребує її тілесної ре-
презентації та тілесних форм взаємодії, що дозволяє ввести поняття «циф-
рове тіло» або «дигітальне тіле», оскільки дигітальність є модальним по-
няттям, без зайвих конотацій, що несе в собі поняття «цифрове». Таким 
чином, метою статті є розкриття визначень поняття «дигітальне тіло» 
в дигітальних студіях, показати науковий вжиток та науковий потенціал 
цього поняття в дослідженнях соціальних мереж та цифрової реальності 
в цілому.

Дисциплінарне поле аналізу поняття «дигітальне тіло» полягає у звер-
ненні до двох дисциплін – до цифрової антропології та цифрової культуро-
логії. Цифрова антропологія вивчає людину, як мешканця цифрової реаль-
ності, в якій послуговується вже певними усталеними нормами та практи-
ками, та має певні уявлення, пов’язані з устроєм цього простору. В свою 
чергу, цифрова культурологія має своїм об’єктом вивчення власне цифрову 
реальність як продукт культури та таким, що є специфічним простором 
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творчої діяльності людини [3].
Теоретико-методологічні засади вивчення «дигітального тіла» мають 

постмодерністські та феномелогічні коріння в працях М. Мерло-Понті, 
Ж. Дельоза, Ф. Гваттарі [5]. Семіотичне розуміння тіла полягає у його зна-
ково-символічній природі, а феноменологічне – як продукт зустрічі з люди-
ни з власним тілом, а його атрибути, такі як хвороби, потреби, смертність, 
потяги стають екзістенціалами людського існування. Постмодернізм, на ос-
нові деконструкції, руйнує уявлення про тілесне як про природну даність та 
показує соціокультурну обумовленість уявлень та практик про тіло, а воно 
саме може стати тілом без тіла або тілом без органів [6, с. 111].

Феноменологічне розуміння тілесного як продукту особливого досві-
ду, в нашому випадку цифрового досвіду, постмодерністська деконструкція 
тілесного як універсального явища та знаково-символічна природа тілесно-
го у сукупності дозволяють зробити визначення цифрового (дигітального) 
тіла як особливої форми присутності людини в цифровій реальності, що 
має наступні характеристики: 1. Має специфічний досвід, що є результа-
том взаємодії з цифровою реальністю; 2. Дигітальне тіло в цифровій ре-
альності, на відміну від природи, може мати різноманітні форми втілення; 
3. Тіло не просто має знаково-символічний вимір, а в цифровій реальності 
зводиться до знаків та символів.

Проблема «цифрового тіла» пов’язане з проблемою «цифрової свідо-
мості» та «цифрового досвіду». Головна проблема філософії про єдність 
тіла та свідомості в дигітальних студіях набуває нових забарвлень, оскільки 
в цифровій реальності вони стають автономними акторами. Зрозуміло, що в 
міфологічній та релігійній свідомості тіло та душа можуть бути автономні 
один від одного, але тільки з появою цифрової реальності це стало мож-
ливим і в цьому світі, тобто роз’єднання свідомості і тіла один від одного. 
Власне, мова йде про цифровий носій для свідомості [1].

Отже, перший варіант цифрової тілесності полягає у її принциповій 
можливості стати носієм для реально існуючої свідомості конкретної лю-
дини. Такі можливості розкривається в науковій фантастиці, як наприклад, 
в телесеріалі «Чорне дзеркало». Іншим способом конструювання дигіталь-
ного тіла є цифрова копія – створення віртуальної точної копії зовнішності. 
Вже наявні цифрові копії Президента України В. Зеленського, а актор Брюс 
Вілліс дозволив використовувати свою цифрову копію в кіновиробництві. 
В цьому контексті виникають і морально-етичні наслідки використання ді-
пфейків.

Таким чином, дигітальне тіло є формою присутності людини в цифро-
вій реальності, дозволяє її отримувати цифровий досвід, що є результатом 
взаємодії з цією цифровою реальністю, та набуває різноманітних проявів, 
таких як аватари, цифрові копії, цифровий носій тощо.
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Історія української тифлопедагогіки, зокрема виникнення закладів 
освіти та піклування про незрячих, зараз привертає до себе все більшу 
увагу дослідників. Про виникнення та розвиток навчального закладу для 
сліпих дітей у Києві писали історики тифлопедагогіки, сурдопедагогіки, 
опіки, спеціальної освіти С.В. Федоренко, О.В. Кравченко, В.М. Шевченко, 
Ю.В. Сербалюк, києвознавці В.В. Ковалинський [1, с. 139-145], М.Б. Каль-
ницький, теоретик та історик архітектури Т. Трегубова [2] та інші. Однак 
публікації, присвячені саме становленню та розвитку Київського училища 
сліпих, практично відсутні. Єдина досить розлога публікація про історію 
спеціальної школи № 5 ім. Я.П. Батюка у Києві (сучасна назва навчального 
закладу), окрім інформації з дисертацій та оглядових статей з історії спеці-
альної освіти в Україні – це оглядова екскурсія шкільного музею [3]. 

Основним чинником виникнення в останній чверті ХІХ ст. мережі за-
кладів піклування, виховання та освіти незрячих стала російсько-турецька 


